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ATA DE SESSÃO PLENÁRIA 
 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 9ª LEGISLATURA
ATA CIRCUNSTANCIADA DA 25ª

(VIGÉSIMA QUINTA)
SESSÃO EXTRAORDINÁRIA,
DE 21 DE NOVEMBRO DE 2023.

INÍCIO ÀS 18H35MIN TÉRMINO ÀS 18H46MIN

 
PRESIDENTE (DEPUTADO WELLINGTON LUIZ) – Sob a proteção de Deus, declaro aberta a

segunda sessão extraordinária de 21 de novembro de 2023.
Solicito ao deputado Eduardo Pedrosa que secretarie os trabalhos da mesa.
Solicito também que as senhoras e os senhores deputados registrem presença nos terminais.
Eu gostaria de agradecer ao grupo de trabalho, encabeçado pelo Wilemann, pela Edlair, pelo

Edson, pelos demais colegas, o excelente trabalho desenvolvido, atendendo às necessidades da
Câmara Legislativa. Parabéns! Dá-nos muito orgulho ter servidores com esse comprometimento.

Fica o nosso agradecimento a todos os assessores, dos diversos gabinetes, que contribuíram
para esse resultado.

Dá-se início à
ORDEM DO DIA.

(As ementas das proposições foram reproduzidas de acordo com a Ordem do Dia disponibilizada pela
Secretaria Legislativa/CLDF.)

Item nº 1:
Discussão em votação, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 636/2023, de autoria do Poder

Executivo, que “Abre crédito suplementar à Lei Orçamentária Anual do Distrito Federal no valor de R$
3.000.000,00”.

Aprovado em primeiro turno.
Em discussão o projeto, em segundo turno. (Pausa.)
Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão.
Em votação.
Os deputados que aprovam o projeto permaneçam como estão; os que forem contrários

queiram manifestar-se. (Pausa.)
O projeto está aprovado, em segundo turno, com a presença de 18 deputados.
DEPUTADO EDUARDO PEDROSA – Senhor presidente, solicito o uso da palavra.
PRESIDENTE (DEPUTADO WELLINGTON LUIZ) – Concedo a palavra a V.Exa.
DEPUTADO EDUARDO PEDROSA (UNIÃO. Sem revisão do orador.) – Senhor presidente, de

acordo com a aprovação do Requerimento nº 128/2023, solicito a dispensa do interstício, nos termos
do § 1º do art. 204 do Regimento Interno, e que se dê como lida e aprovada a redação final.

PRESIDENTE (DEPUTADO WELLINGTON LUIZ) – Não havendo objeção do Plenário, a
presidência acata a solicitação de V.Exa. (Pausa.)

Passa-se à imediata apreciação da matéria.
Discussão da redação final do Projeto de Lei nº 636/2023, de autoria do Poder Executivo, que

“Abre crédito suplementar à Lei Orçamentária Anual do Distrito Federal no valor de R$ 3.000.000,00”.
Em discussão a redação final. (Pausa.)
Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão.
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Encerrada a discussão, sem emendas ou retificações, a redação final é considerada
definitivamente aprovada, dispensada a votação.

O projeto vai a sanção.
Passamos à apreciação, em bloco, dos seguintes itens:
Item nº 2:
Apreciação, em bloco, em turno único dos seguintes:
– Requerimento nº 1.019/2023, de autoria do deputado Chico Vigilante, que “Requer a

realização de Audiência Pública para debater a luta e o direito dos aposentados e pensionista da CEB
por um plano de saúde”;

– Moção nº 475/2023, de autoria do deputado Gabriel Magno, que “Manifesta Votos de Louvor
e Aplausos às cidadãs e cidadãos que se destacaram por suas atuações na promoção do direito à
educação”;

– Moção nº 477/2023, de autoria do deputado Max Maciel, que “Parabeniza e manifesta votos
de louvor às pessoas que especifica, pelos relevantes serviços prestados à cultura Hip Hop do Distrito
Federal”;

– Moção nº 478/2023, de autoria do deputado Hermeto, que “Parabeniza e manifesta votos de
louvor e aplausos a todos que prestaram serviços relevantes a Cidade do Núcleo Bandeirante”;

– Moção nº 479/2023, de autoria do deputado Jorge Vianna, que “Parabeniza e manifesta
votos de louvor aos profissionais que especifica, pelos relevantes serviços prestados à população do
Distrito Federal na ocasião da Sessão Solene em comemoração ao Dia Mundial da Radiologia”;

– Moção nº 480/2023, de autoria do deputado Fábio Félix, que “Manifesta Votos de Louvor e
Aplausos as professoras da EC 01 da Vila Estrutural em razão do brilhante trabalho desenvolvido por
meio do Projeto Interventivo: Vencendo as Barreiras da Alfabetização”;

– Moção nº 481/2023, de autoria do deputado Jorge Vianna, que “Parabeniza e manifesta
votos de louvor aos profissionais que especifica, pelos relevantes serviços prestados à população do
Distrito Federal na ocasião da Sessão Solene em comemoração ao Dia Mundial da Radiologia”;

– Moção nº 482/2023, de autoria do deputado Max Maciel, que “Parabeniza e manifesta votos
de louvor às pessoas que especifica, pelos relevantes serviços prestados à cultura Hip Hop do Distrito
Federal”;

– Moção nº 483/2023, de autoria do deputado Eduardo Pedrosa, que “Manifesta votos de
louvor e parabeniza a jornalista Raissa Lomonte pelos relevantes serviços prestados à população do
Distrito Federal”;

– Moção nº 484/2023, de autoria da deputada Doutora Jane, que concede “Moção de Louvor à
Sra. Melina de Oliveira Barbosa Nunes, pela gestão nos relevantes serviços prestados, por intermédio
do Governo Federal, em prol do Distrito Federal”;

– Moção nº 485/2023, de autoria do deputado Jorge Vianna, que “Parabeniza e manifesta
votos de louvor aos profissionais que especifica, pelos relevantes serviços prestados à população do
Distrito Federal na ocasião da Sessão Solene em comemoração ao Dia Mundial da Radiologia”;

– Moção nº 486/2023, de autoria do deputado Jorge Vianna, que “Parabeniza e manifesta
votos de louvor às pessoas que especifica, pelos relevantes serviços prestados à população do Distrito
Federal em ocasião da Sessão Solene em Homenagem ao Dia do Biomédico”;

– Moção nº 487/2023, de autoria do deputado Fábio Félix, que concede “Moção de Louvor às
professoras e professores que realizam projetos educacionais por uma educação antirracista”.

Item extrapauta:
Apreciação, em bloco, em turno único dos seguintes:
– Moção nº 488/2023, de autoria do deputado Hermeto, que “reconhece e apresenta Votos de

Louvor aos Policiais Militares que especifica em comemoração ao aniversário do 10º Batalhão da
PMDF”;

– Moção nº 489/2023, de autoria da deputada Dayse Amarilio, que “parabeniza e manifesta
votos de louvor às pessoas que especifica, pelos relevantes serviços prestados voluntariamente à
população do Distrito Federal, em ocasião da Sessão Solene em homenagem ao Dia Internacional do
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Voluntário”;
– Moção nº 490/2023, de autoria do deputado Jorge Vianna, que “parabeniza e manifesta

votos de louvor às pessoas que especifica, pelos relevantes serviços prestados à população do Distrito
Federal em ocasião da Sessão Solene em Homenagem ao Dia do Biomédico”;

– Moção nº 491/2023, de autoria do deputado Eduardo Pedrosa, que “manifesta votos de
louvor e parabeniza o cantor Alessandro de Oliveira, conhecido artisticamente como Bonni, por sua
importância para o cenário cultural do Distrito Federal”;

– Requerimento nº 1.027/2023, de autoria do deputado Ricardo Vale, que “requer a realização
de audiência pública, no dia 12/12/2023, para tratar da manutenção do emprego de cobradores em
caso de automação na cobrança de Tarifa”;

– Requerimento nº 1.028/2023, de autoria do deputado Ricardo Vale, que “requer a realização
de solenidade, no dia 29/11/2023, em reconhecimento ao empreendedorismo feminino no DF e
Entorno”;

– Requerimento nº 1.029/2023, de autoria do deputado Iolando, que “requer a realização de
Audiência Pública, no dia 07 de outubro de 2024, às 14 horas, no Plenário, para debater o tema: Dia
Nacional do Surdo”;

– Requerimento nº 1.030/2023, de autoria do deputado Iolando, que “requer a realização de
Audiência Pública, no dia 17 de junho de 2024, às 14 horas, no Plenário, para debater o tema: Dia do
Orgulho Autista”;

– Requerimento nº 1.031/2023, de autoria do deputado Iolando, que “requer a realização de
Audiência Pública, no dia 11 de março de 2024, às 9 horas, no Plenário, para debater o tema: Dia
Internacional da Síndrome de Down”;

– Requerimento nº 1.032/2023, de autoria do deputado Iolando, que “requer a realização de
Audiência Pública, no dia 23 de setembro de 2024, às 14 horas, no Plenário desta Casa, para debater o
Dia Nacional de Luta da Pessoa com Deficiência”.

Em discussão os requerimentos e moções. (Pausa.)
DEPUTADO CHICO VIGILANTE – Senhor presidente, solicito o uso da palavra.
PRESIDENTE (DEPUTADO WELLINGTON LUIZ) – Concedo a palavra a V.Exa.
DEPUTADO CHICO VIGILANTE (PT. Sem revisão do orador.) – Senhor presidente, nós

apresentamos um requerimento pedindo a não realização da sessão do dia 29, para que seja feita a
leitura e aprovação do relatório da CPI.

PRESIDENTE (DEPUTADO WELLINGTON LUIZ) – É mesmo, deputado Chico Vigilante. Eu tinha
ficado de lembrar os deputados que, na próxima quarta-feira, dia 29, não haverá sessão, pois será lido
o relatório final da CPI dos Atos Antidemocráticos. Então, lembro os deputados que, na próxima
quarta-feira, de amanhã a 8 dias, não haverá sessão neste plenário.

DEPUTADO CHICO VIGILANTE (PT. Sem revisão do orador.) – Temos que colocar o
requerimento para ser aprovado.

PRESIDENTE (DEPUTADO WELLINGTON LUIZ) – Nós vamos só aprovar o requerimento aqui. O
deputado Chico Vigilante é danado. É uma pena que ele não seja do Piauí, que seja do Maranhão, que
é vizinho ali.

DEPUTADO CHICO VIGILANTE (PT. Sem revisão do orador.) – Senhor presidente, já que
estamos falando disso, V.Exa. viu o avanço do Piauí? Eles estão recebendo, da União Europeia, 2
bilhões de euros. Estão construindo lá uma fábrica de... É a energia do momento.

PRESIDENTE (DEPUTADO WELLINGTON LUIZ) – Lá há muito vento. A nossa ideia, deputado
Chico Vigilante, a próxima, é pedir a independência do estado do Piauí. (Risos.)

DEPUTADO CHICO VIGILANTE – Vai ser um estado riquíssimo.
PRESIDENTE (DEPUTADO WELLINGTON LUIZ) – Sem dúvida. Para aqueles que tanto

mangavam do nosso Piauí, está aí a resposta.
DEPUTADO CHICO VIGILANTE – É hidrogênio verde. A fábrica é em um distrito de Parnaíba, e

esse hidrogênio verde – em forma de (Ininteligível.) – vai ser transportado para a Europa pelo porto de
Luís Correia, no Piauí.
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PRESIDENTE (DEPUTADO WELLINGTON LUIZ) – Que isso sirva de exemplo para os demais
estados da Federação!

DEPUTADO CHICO VIGILANTE – Que se desenvolvam como o Piauí! O Piauí chegou a esse
patamar graças a um grande piauiense, um grande brasileiro chamado Wellington Dias, que, por acaso,
tem o nome de V.Exa.

PRESIDENTE (DEPUTADO WELLINGTON LUIZ) – Com um nome desses, não há jeito de dar
errado. (Risos.)

DEPUTADO EDUARDO PEDROSA – Senhor presidente, solicito o uso da palavra.
PRESIDENTE (DEPUTADO WELLINGTON LUIZ) – Concedo a palavra a V.Exa.
DEPUTADO EDUARDO PEDROSA (UNIÃO. Sem revisão do orador.) – Senhor presidente, em

tempo, o Requerimento nº 1.034/2023, de autoria de vários deputados, que “requer a não realização
de Sessão Ordinária no dia 29/11/2023”.

PRESIDENTE (DEPUTADO WELLINGTON LUIZ) – Em discussão os requerimentos e moções.
(Pausa.)

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão.
Em votação.
Os deputados que aprovam os requerimentos e moções permaneçam como estão; os que

forem contrários queiram manifestar-se. (Pausa.)
Os requerimentos e moções foram aprovados com a presença de 14 deputados.
Agora está aberto para quem quiser falar. Alguém deseja fazer uso da palavra?
Lembro os deputados que, na segunda-feira, temos reunião do Colégio de Líderes às 15 horas

e 30 minutos.
DEPUTADO JORGE VIANNA – Senhor presidente, solicito o uso da palavra.
PRESIDENTE (DEPUTADO WELLINGTON LUIZ) – Concedo a palavra a V.Exa.
DEPUTADO JORGE VIANNA (PSD. Sem revisão do orador.) – Senhor presidente, já que

estamos falando do Piauí, eu queria fazer um comentário sobre uma indignação que eu tenho – e
acredito que a maioria dos brasileiros também a têm – com relação às passagens aéreas.

Senhor presidente, está uma coisa surreal o valor das passagens aéreas. Nada justifica esse
valor exorbitante. Viajar para o Piauí, por exemplo, sai mais caro que viajar para Miami. Por que a
Latam, que é quem puxa o bonde, tem essa política de preços altos, principalmente para o Nordeste?

Ora, não se justifica esse valor de passagem, porque foi reduzido o valor do ICMS do
combustível, não se pagam mais valores tão altos como se pagavam e, mesmo assim, os preços das
passagens estão nas alturas, eu poderia dizer.

Quanto a isso, presidente, vejo o silêncio, principalmente, dos parlamentares no âmbito
nacional. O Congresso Nacional tem que se manifestar. Não é porque eles usam passagens pagas pela
casa, que eles podem deixar as empresas aéreas dessa forma, fazendo o que quiserem.

Isso é uma vergonha para nós, brasileiros. Eu queria saber a quem interessa, de verdade,
vender passagens mais baratas para outros países do que para o próprio Brasil. Para mim, isso é um
grande esquema na aviação civil.

Fica a minha indignação com a Latam, com a Gol, mas, principalmente, com a Latam, porque é
ela que puxa os preços para cima.

Obrigado, presidente.
PRESIDENTE (DEPUTADO WELLINGTON LUIZ) – Obrigado, deputado Jorge Vianna.
Eu só não entendi por que V.Exa. fez a comparação de que a passagem para o Piauí é mais

cara que a para Miami. O Piauí é muito melhor que Miami e tem que ser mais cara mesmo, deputado.
Eu não entendi. (Risos.)
DEPUTADO JORGE VIANNA (PSD. Sem revisão do orador.) – Senhor presidente, eu concordo

com V.Exa. É por isso que eu vou mais para o Piauí que para Miami. Inclusive, eu só fui uma vez para
Miami; para o Piauí, eu vou 2 vezes, 3 vezes por ano.
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Há um detalhe, presidente. Ainda há discriminação da Inframerica quanto ao aeroporto daqui.
Quando você vai para qualquer lugar do país, você entra naquele túnel e na aeronave. Para ir para o
Piauí, você tem que descer escada, você tem que subir escada, você tem que pegar ônibus. Para mim,
não há problema nenhum nisso; o problema é para aquelas mães que estão com criança de colo, para
aqueles idosos que têm que fazer esse trajeto.

Isso é só para o Piauí. É impressionante! Parece que há uma discriminação latente na
Inframerica, no Aeroporto de Brasília.

PRESIDENTE (DEPUTADO WELLINGTON LUIZ) – Olhe, deputado, aonde V.Exa. vai chegar.
(Risos.)

DEPUTADO MAX MACIEL – Senhor presidente, solicito o uso da palavra.
PRESIDENTE (DEPUTADO WELLINGTON LUIZ) – Concedo a palavra a V.Exa.
DEPUTADO MAX MACIEL (PSOL. Sem revisão do orador.) – Senhor presidente, só para

colaborar com o discurso e a revolta do deputado Jorge Vianna, quero dizer que esta casa aprovou
redução de ICMS para querosene para favorecer, inclusive, a Inframerica. Nós fomos contrários a isso,
porque sabíamos que não iria ter impacto nenhum nos valores das passagens para o povo do Distrito
Federal.

PRESIDENTE (DEPUTADO WELLINGTON LUIZ) – Obrigado, deputado Max Maciel.
Muito obrigado a todos. Que Deus os abençoe. Até amanhã, se Deus quiser.
Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a presente sessão.

(Levanta-se a sessão às 18h46min.)
Sigla com ocorrência neste evento:
ICMS – Imposto sobre Operações Relativas à Circulação de Mercadorias e sobre a Prestação de Serviços de Transporte
Interestadual e Intermunicipal e de Comunicações
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